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Aufgabe 7.

Zeigen Sie: Sei a ∈ L∞(Rn,Rn×n) symmetrisch und gleichmäßig elliptisch auf Rn , f ∈ L2(Rn)
und u ∈ H1(Rn) schwache Lösung von

−∇ · (a∇u) = f in Rn .

Dann gilt
‖u‖H1 5 C(n, a)(‖f‖L2 + ‖u‖L2) .

Aufgabe 8.

Zeigen Sie: Sei Ω := (0,∞)×R , a ∈ C∞b (Ω,R2×2) symmetrisch und gleichmäßig elliptisch auf Ω,
b ∈ C∞b (Ω,R2), c ∈ C∞b (Ω), f ∈ C∞c (Ω) und u ∈ C∞c (Ω) Lösung von

−∇ · (a∇u) + b · ∇u+ cu = f in Ω ,

u = 0 auf ∂Ω .

Dann gilt ∑
|α|=2

‖∂αxu‖L2(Ω) 5 C(a, b, c)(‖f‖L2(Ω) + ‖u‖H1(Ω)) .

Aufgabe 9.

Zeigen Sie: Sei m ∈ N0 , a ∈ Cm+1
b (Rn,Rn×n) symmetrisch und gleichmäßig elliptisch auf Rn ,

f ∈ Hm(Rn) und u ∈ H1(Rn) schwache Lösung von

−∇ · (a∇u) = f in Rn .

Dann gilt für alle x ∈ Rn, R ∈ R+ und µ ∈ (0, 1):

‖u‖Hm+2(BµR(x)) 5 C(n, a,R, µ)(‖f‖Hm(BR(x)) + ‖u‖L2(BR(x))) .

Hinweis: Benutzen Sie Abschneidefunktionen und wenden Sie Satz 2.2 (Ganzraumfall) der Vorle-
sung an.
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